

EL ANCORA.

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 5 t. Mahon.—Martes 5 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahon por Aludía.—Jueves 5 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Aludía.
Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Aludía.—Miércoles 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 mañana Mahon.—4 t. Barcelona por Aludía.—Sábado 7 m. Barcelona.

SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLE DEL CALL, 1.

Precio en las tres islas **1'25** PESETAS al mes.

Mañana sale el sol: á las 5 horas y 28 minutos, y se pone á las 6 horas y 30 minutos.

FERRO-CARRILES.

De Palma á Manacor y La-Puebla: 7'30 mañana, 2 y 4'30 (mixto) tarde.
De Manacor á Palma: 3 (mixto), 7'30 m., y 5'45 tarde.
De La-Puebla á Palma: 7'55 mañana, y 5'55 tarde.
De La-Puebla á Manacor: 7'55 m., 2'30 y 5'55 (m.) t.
De Manacor á La Puebla, á las 7'30 mañana y 5'45 tarde.
Tren periódico.—Días de mercado en Inca: de Inca á Palma á las 2 tarde.

SECCION RELIGIOSA.

SANTOS DE MAÑANA DE QUE HACE MENCION EL MARTIROLOGIO.—San Antolin, mártir, en Pamiers, en Francia.

San Estéban, rey de los húngaros, en Stulweissburg en Hungría.

Santa Máxima, mártir, en Roma; la cual juntamente con san Aniano, confesando á Jesucristo en la persecucion de Diocleciano, eständola azotando con manojos de varas, entregó su alma á Dios.

Los santos mártires Diomedes, Julian, Felipe, Eutiquiano, Esiquio, Leonides, Filadelfo, Menalipo y Pantagapas, de los cuales unos quemados, otros ahogados, otros pasados con la espada, y otros crucificados alcanzaron la corona del martirio.

Los santos mártires Zenon y sus hijos Concordio y Teodoro, en Nicomedia.

CULTOS.—Mañana jueves.—En San Juan concluyen las Cuarenta Horas, siendo la exposicion á las seis y media; á las diez y media misa mayor. Al anochecer Rosario, Trisagio cantado, *Te Deum* y la reserva.

En el Centro de las iglesias pobres á las siete y media comunión y al anochecer rosario, meditacion y plática.

En Montesion, por la tarde, plática preparatoria para el día de retiro.

CORTE DE MARIA.—En la Catedral, á la Virgen de la Grada.

CORREO DE AYER.

Madrid 28 de Agosto.

Los proyectos del señor Puigcerver preocupan considerablemente á los hombres dados á los estudios rentísticos. Se trata de saber si este señor, que ha sido subsecretario del ministerio que hoy dirige, es solo un administrador del fisco ó un verdadero ministro de Hacienda. La cuestion de los tabacos en la Península tiene más interés que lo que parece, ya Valencia ha probado que puede sustentar una competencia honrosa con Filipinas y el día que se permitiera su cultivo en España, no faltarían zonas como la que forma parte de la provincia de Cádiz, en donde pudieran darse productos aún mejores que los de la «Vuelta abajo» de Cuba. El sistema de restriccion que es el de todos los partidos liberales, esa centralizacion absoluta, por la que quiere medirse con el mismo rasero á Cataluña industrial, como á la agricultura Andaluza, unida á las monstruosas contribuciones con que se agobia al país productor, tiene que dar por resultado la pobreza, la falta de iniciativa y el cansancio de los capitalistas. Poco hará el señor Puigcerver si no abre ancho campo á las industrias, aunque de todos modos la reorganizacion de nuestra Hacienda no sólo no es obra de un momento sino que tampoco lo será de estos partidos que hoy danzan en la política.

El señor Balaguer pasará unos días en el Escorial con el fin de estudiar ciertas antigüedades que allí han aparecido y que llaman su atencion. Con este motivo dice *El Liberal* que pueden encontrarse antigüedades capaces de impresionar el ánimo del mejor arqueólogo.

Verbi gratia: la historia de Sagasta, director de *La Iberia*, ántes de la revolucion de Setiembre.

La historia del pronunciamiento de 22 de Junio de 1866.

La Constitucion de 1869.

Y otras antigüallas por el estilo.

El Consejo penitenciario ha acordado felicitar al Sr. Aguilera por las reformas introducidas en el ramo merced á su iniciativa. Desgraciadamente no son reformas, sino una completa innovacion la que exige el sistema penitenciario de España. Llegar á envanecerse por algun hecho aislado, es lo mismo que juzgar de la bondad del producto por esas muestras que presentan los negociantes de mala fé. Sin em-

bargo el Sr. Aguilera ha trabajado mucho, y cuando ménos merece que se reconozca que ha cumplido con su deber, cosa rara en un país en donde el deber sólo se ha inventado para ver cómo se esquivo con mayor habilidad.

Se han examinado en el Ayuntamiento antecedentes relativos al ceremonial con que ha de recibirse al nuevo señor Obispo de esta diócesis, en su entrada oficial en Madrid.

El día 8 á las cinco de la tarde tendremos la inmensa satisfaccion de saludar al Prelado.

Está determinado que el señor Alcalde presidente, acompañado de los tenientes de Alcalde, bajará á la estacion del Norte á recibir al señor Obispo esperando el resto de los concejales en la iglesia de Santa Maria.

La ceremonia promete ser lucida dentro de su solemnidad, y muchas personas piadosas esperan con ansia este momento y Dios quiera librar al virtuoso Prelado de las asechanzas de la maldad de los impios y á éstos les abra los ojos cerrados á la verdadera luz. La entrada del señor Obispo traerá recuerdos muy tristes, pero inspirará tambien grandes esperanzas.—Q.

— Los trabajos submarinos emprendidos para la extraccion de la correspondencia y carga que conducía á bordo el vapor *Oregon*, continúa con gran actividad.

Actualmente se empleaban en dichos trabajos seis buzos, á quienes se les suministra el aire necesario por medio de bombas de vapor provistas de mangas de goma, compuestas de cinco capas que las hacen muy resistentes y punto ménos que destructibles.

Cada buzo, sin embargo, no puede resistir bajo el agua mayor tiempo que el de media hora, ó cuando más una, por lo difícil que es de soportar la presion del agua, que, á la profundidad en que el buque se halla sumergido, es muy considerable.

Ha sido ya extraída la mayor parte de la carga que conducía el vapor naufrago, consistente en su mayor parte en tejidos y manufacturas de algodón. El resto quedará probablemente extraído dentro de pocas semanas.

Lo mismo ha sucedido con la correspondencia, cuya mayor parte ha sido salvada, aunque con el deterioro consiguiente al largo tiempo de inmersion que lleva en el agua.

Para conseguir llegar al pañol, donde aquella se hallaba, fué preciso abrir con dinamita un agujero en el costado y en el sitio correspondiente á dicho departamento.

Segun los buzos, el *Oregon* se halla partido en dos pedazos por entre los paños mayor y trinquete, y enterrados en la arena el brauque y el bauprés. El palo mayor y el de mesana se encuentran fijos todavía en la sobrequilla, y sus extremos sobresalen de la superficie del agua.

— En una de las últimas sesiones celebradas por la Sociedad nacional de Agricultura de Francia, ocupándose Mr. Villmorin de la exposicion colonial abierta poco há en Lóndres, ha dicho que ese certámen muestra la gran potencia productiva del imperio británico. La Nueva Zelandia expone muestras de carne fresca que se vende hoy en el mercado de Lóndres, la Australia exhibe sus cereales y sus lanas, y la India figura allí con sus variados productos. La impresion que esto deja en el ánimo del visitante es desastrosa mirando al porvenir de la agricultura europea, sobre todo para la produccion de cereales, pues aquel inmenso país llegará á inundar con sus granos nuestros mercados, á cuyo fin el gobierno inglés hace toda clase de esfuerzos para extender ese cultivo en la India, cruzándola de canales de riego y facilitando cuanto es posible las superficies cultivables para la produccion de cereales.

Graves son estas noticias para nuestros labradores; amenaza recrudescerse la crisis que atravesamos y urge llevar á la práctica los medios que puedan ponernos á cubierto del conflicto y salvar los comprometidos intereses del agricultor español.

Paris 26 de Agosto.

Lo que de lejos ó de cerca se relaciona con el ministerio de la Guerra, es desgraciado y da lugar á comentarios bien tristes por cierto. Actualmente es objeto de observacion lo que sucede con nuestros soldados enviados al Tonkin. El ejército del Annam contaba el año pasado con 4.000 hombres, cuando la reduccion ordenada en Mayo último debían quedar 1.600 hombres en el Annam y 400 en Cambodge, de modo que tenían que regresar aquí 2.000 hombres. Pues bien: ¿cuántos soldados dirían ustedes que han vuelto á visitarnos...? ¡*Sesenta y cinco!* De aquí se deduce que debe reinar entre nuestros soldados en aquellas latitudes una mortalidad *hors ligne*, mortalidad que, llamando la atencion de todos, ha inspirado la curiosidad de investigacion para dar con las causas de la desgracia.

Resultado de este exámen ha sido dar por comprobado que la administracion está dando ejemplo de una incapacidad á toda prueba; dícese que el pan de municion se fabrica con harinas averiadas las más de las veces, y el vino es poco ménos que detestable; la carne resulta mala hasta el extremo de que el soldado prefiere el tocino; la galleta es tan rancia, que ni los annamitas quieren probarla; jamás legumbres, ni siquiera secas. Además, cuando uno enferma, debe aguardar que la gravedad sea determinada por la comision sanitaria que funciona al principio de cada mes. Esta dispone su regreso; el 20 del mes sale buque, pero el enfermo aguarda allí hasta el mes siguiente; es decir, hasta cincuenta días despues de ser declarado tal. ¿Es de extrañar que casi el ciento por ciento de los atacados mueran sin haber vuelto á su país? Y eso que, segun la *Justice*, «el resto del mundo no existe. Francia... se encuentra en el Tonkin y en Madagascar; no está ya en Europa.» A juzgar, pues, por la pintura anterior, bonita debe de estar la Francia republicana.

Que no está en Europa lo sabíamos ya sin que nos lo dijera M. de Pelletan; pero que se encontrara en Tonkin lo habíamos dudado, sabiendo lo que por allí está sucediendo. Más lo dicen los interesados; conste, pues, y pasemos á otra cosa.

El *Figaro* se ha burlado de la manera más lastimosa de M. Grevy con su relato, atribuyéndole deseos de retirarse á la vida privada. ¿Cómo debe haberle escocado al anciano de Mont-sous-Vaudrey la sátira monárquica!

Los trabajos preparatorios para la Exposicion de 1889 siguen desarrollándose con actividad. Además de la monumental torre de hierro de cinco millones de coste, se estudia ya definitivamente el proyecto de reproduccion de la Bastilla y de la calle de Saint-Antonie, de manera que los visitantes de Paris puedan formarse cargo de lo que fueron en su tiempo la fortaleza-cárcel y la calle mencionada. M. Colibert prosigue por su parte los trabajos en el ministerio de Comercio, donde se instalan, al presente, todos los planos y diseños. Los resultados de la Exposicion proyectada es fácil que acusen un déficit; pero no puede negarse que se harán esfuerzos de ingenio para llamar la atencion del mundo entero y atraer en 1889 numerosos forasteros. El coste de instalacion será enorme, como tuvo ocasion de indicar algunos días atrás.

Acaban de remitirse los ejemplares del censo de poblacion que abraza el último quinquenio. Segun aquellos, la cifra total de habitantes en Francia es de 38.025.000 á 38.105.000. Las poblaciones de Lyon, Marsella, Toulouse y Bordeaux han experimentado un aumento de 22 á 35.000 habitantes. El aumento de poblacion ha sido general en todos los departamentos.—Z.

— Su Santidad ha escrito al célebre historiador César Cantú, quien ha querido someter á una revision minuciosa todas las obras que ha publicado, para purgarlas de todos los errores que fuesen señalados por la corte pontificia. A este acto del ilustre escritor ha contestado Leon XIII con el siguiente breve:

«Nada podía sernos más agradable que vuestra afectuosa carta, por la cual nos haceis partícipes de

vuestras excelentes disposiciones respecto á Nos y á la Santa Sede. No podemos menos de aprobar con todas nuestras fuerzas y ensalzar como conviene vuestro proyecto de revisar y de corregir vuestras obras.

Como todas ellas están fuera de cualquier comparacion en manos de muchas gentes, vale la pena de que restablezcáis á una edad avanzada lo que ha podido deslizarse de reprehensible durante los años de vuestra juventud. Por ello rogamos á Dios os conceda fuerzas para llevar á cabo fácilmente vuestra excelente intencion, y os concedamos de todo corazón y como prenda de los dones celestes, la bendicion apostólica.

En San Pedro á 3 de Agosto de 1886, año noveno de nuestro Pontificado »

— Las autoridades eclesiásticas de Roma han ordenado á los periódicos, que publiquen la retractacion de Mons. Savarèse, á fin de dar publicidad á la reparacion de los escándalos y ofensas cometidas por este sacerdote, y tambien para que sirva de saludable ejemplo á otros que puedan hallarse en el mismo caso. Dice así este documento:

«Con el corazón humillado y profundamente arrepentido de los graves errores y herejías por mí defendidas y propagadas, y tambien de los enormes escándalos dados en la misma Roma por espacio de 30 meses, propongo firme y espontáneamente, ayudado de la divina gracia, enmendarme en lo sucesivo. Retracto y detesto todos los errores y herejías, y todas las máximas y prácticas profesadas y enseñadas en la congregacion herética de la llamada *Iglesia católica Italiana*. Repruebo y condeno el falso culto y el abuso de las cosas sagradas y áun de los mismos Sacramentos, cometido por mí y por otros apóstatas en esa congregacion. Repruebo tambien y condeno todos mis escritos que contengan errores ó proposiciones escandalosas y principalmente el publicado por mí con el título de *La excomunion de una idea*, y me someto á la condenacion de la Santa Sede. Iluminado por la divina gracia, pido humildemente perdon á Dios, al Sumo Pontífice y á la Iglesia de los males causados y de los escándalos dados por mí. Y este es mi firme propósito con que, como hijo arrepentido y obediente, prometo, mediante la proteccion de la inmaculada Virgen María que fervientemente imploro, hacer todo cuanto sepa y pueda para reparar los escándalos dados y los daños causados por mí.

Nápoles 25 de Julio de 1886.

JOSÉ SAVARÈSSE.

Siguen luégo las firmas de los notarios que dan público testimonio de la autenticidad del documento.

— En Austria se ha abierto una suscripcion cuyo importe se destina á levantar un monumento en honor del gran Mariscal Radezki, vencedor de los italianísimos en los campos de Novara. Por cierto que entre los suscritores, cuya lista se lee en el *Vaterland*, de Viena, uno de ellos, al tiempo de remitir su correspondiente óbolo recordó un hecho que honra sobremanera la memoria de aquel héroe. Succedió, pues, que como acostumbrase á rezar todos los días el Santo Rosario, el día mismo en que se dió aquella batalla, estando á caballo, advirtiéndose que buscaba una cosa con mucho afán. Un soldado del regimiento de cazadores que ayudaba en buscarla al General, dió finalmente con lo que éste con vivas ansias deseaba encontrar; era una corona. Cuando Radezki la recibió de manos del soldado, besóla con efusion y reverencia, y en aquel mismo punto dió á los suyos la señal de hacer fuego al enemigo, sobre el cual obtuvo una de las más brillantes victorias que refiere la historia contemporánea.

Dice más el piadoso donante, pues refiere las mismas palabras que oyó del Obispo Monseñor Ricabona, que asistió al insigne General austriaco en la hora de la muerte: «Habiéndose agravado de un modo alarmante la enfermedad del Mariscal, fui llamado (en Verona) para asistirle. Administré los Santos Sacramentos, y despues fuíme á otra habitacion no lejos de la suya. Pero el Mariscal me llama, y con semblante en que rebotaba la alegría, tendióme amorosamente los brazos, y «permítidme, me dijo, oh amado señor Obispo, que os abrace aún y que os cubra de besos; porque jamás he experimentado ninguna alegría como la que ahora he experimentado despues que he recibido á mi Dios y Redentor para irme con él al cielo por toda una eternidad.» Y en esto, fluían de sus ojos copiosas lágrimas, dulce expresion de su contento y gratitud. Así murió aquel héroe cristiano.

— Una carta de Madagascar dirigida á las Misiones Católicas, refiere la admirable conducta de los cristianos de aquellas comarcas durante los tiempos de persecucion y prueba por que han atravesado. Expulsados de aquel territorio los misioneros católicos, quedaron sumidos los cristianos en gran tristeza y desconsuelo, viéndose sin tener quien dirigiera sus almas ni les administrase los santos Sacramentos. Pero, pasados los primeros momentos de turbacion, decidieron organizarse para cumplir en cuanto fuera posible los preceptos de la Religion.

Al efecto acordaron reunirse todos los domingos, como ántes acostumbraban á hacerlo, y orar en comun, ya que no podían asistir al Santo sacrificio de la Misa. Los demás días de la semana iban los niños á la iglesia, ántes de entrar en la escuela, y en vez de oír Misa rezaban el rosario. Lo mismo se hizo en los campos con el auxilio de los maestros de los niños, quienes recorrían las aldeas cuidando de que se cumplieran estas piadosas prácticas. Gracias á estas precauciones se ha conservado la fe y las buenas costumbres en aquellos remotos pueblos, ha podido practicarse la caridad en favor de muchos infelices y desvalidos, se han sostenido las buenas obras, y cuando, despues del tratado celebrado entre Francia y aquellos pueblos, han vuelto los misioneros, han encontrado á su cristiandad fiel y floreciente, y sólo con su presencia han cobrado ánimo y confianza aquellos piadosos neófitos.

Todas estas cosas hacen augurar muy dichosos tiempos para las misiones de Madagascar.

GACETILLA LOCAL.

EL OBISPO

I.

El alegre repique de campanas anuncia hoy á los Palmesanos que el Obispo, el Pastor señalado por Dios para apacantar esta grey amada, ha empuñado ya el sagrado báculo, y lo extiende amoroso sobre todos los mallorquines para reunirnos en derredor de sí y guiarnos por caminos de luz á nuestros inmortales destinos.

Grande, augusta, sublime es la figura del Obispo en nuestros calamitosos y malhadados tiempos, en que la duda oscurece las inteligencias, en que el desasosiego tortura los corazones, en que acibaran la vida las amarguras del presente y los tristes presentimientos del porvenir.

En esta moderna Babel todos hablamos sin entendernos. Ideas, opiniones, sistemas, y, lo que es peor, doctrinas y creencias, todo anda revuelto y confundido.

Mil hojas diarias lo discuten todo; lo niegan todo; lo oscurecen y embrollan todo; y, no sólo luchan entre sí envueltos en pavorosas sombras, en palpables errores; sino que mudan de doctrina y de sistema todos los días, y consagran hoy lo que ayer escarnecían, y queman el día de mañana lo que hoy inciensan y adoran. Y, para no esperar breves horas, en un mismo día, en una misma hoja, en un mismo escrito, sostienen con frecuencia doctrinas antitéticas, absurdos incoherentes, flagrantes y escandalosas contradicciones; todo lo cual, si los descredita á los ojos de la razon, que en vano invocan, y ante el tribunal de la conciencia, que en balde pretenden suplantar; en cambio les atrae el favor de esa *turba multa* que á la razon sustituye el instinto, y reemplaza la conciencia con la ciega ley de las pasiones.

¿Quién en ese caos separará la luz de las tinieblas? La palabra del Obispo. El Obispo con autoridad divina deslinda lo verdadero de lo falso; dice lo que es preciso creer y lo que es preciso condenar; muestra donde están los pastos sanos, y donde los nocivos y venenosos; y guía á la falible inteligencia con una luz fija, celestial y segura, que la saca incólume de todos los peligros.

Dígase lo que se quiera; cuanto más se destruye, más necesaria resulta la labor gloriosa del que tiene por mision *edificar*.

Los que se llaman *pensadores libres*, desconocen que el pensamiento avanza en su marcha luminosa guiado y encadenado por leyes tan fijas, tan invariables y necesarias, como las que siguen los astros del firmamento.

Los que pregonan como una *conquista* la libertad de la conciencia, ignoran que la conciencia *libre* es la conciencia *nula*, que sobre la nada nada se edifica, y que, si la conciencia algo dicta, en aquel algo deja de ser libre, y que, por tanto, no hay más libertad para la conciencia que la libertad insensata del suicida.

Los que reclaman la libertad de la palabra y de la prensa, aparentan olvidar que la verdad y el error nunca pueden ser cosas indiferentes, que la verdad tiene derechos sobre la inteligencia, y que el alma tiene deberes contra el error; que ni la verdad ni el error son cosas convencionales, sino eternas y necesarias, y que, para suponerlo todo discutible, es preciso hacer retroceder á la humanidad hasta tal punto de barbarie, que no puede admitirse como cierta y demostrada una sola verdad de las que forman el rico patrimonio de la civilizacion, porque, si una sola verdad necesaria resulta cierta, esta será precisamente indiscutible.

Los que establecen dos legislaciones, una de libertad para las ideas y otra de justicia para las acciones, muestran no comprender la estrecha trabazon, la necesaria dependencia que reina entre la idea y la accion, prueban no tener verdadera nocion

de la culpa y la responsabilidad, que no es posible concretar al acto material, sino que esencialmente radican en el acto espiritual de la inteligencia y de la voluntad. Ni tampoco saben comprender la misma doctrina que sustentan, porque lo que llaman *ideas* no son *ideas*, son *hechos*, son actos esternos, son escritos venenosos, corruptores, trastornadores, verdaderas intoxicaciones de la sociedad, perpetraciones premeditadas, públicas, escandalosas, y, por lo tanto, criminales, de difamacion, engaño, corrupcion y soborno de las conciencias y de los entendimientos, son, en fin, provocaciones eficacísimas al crimen social.

Estas son las doctrinas que hoy se sustentan á despecho de reiteradas condenaciones pontificias; estas son las doctrinas que han creado ese estado social moderno en que todo error, por grosero que sea, tiene sectarios, y toda verdad, por luminosa que aparezca, suscita enemigos. Estas son las doctrinas con las que se ha pretendido relegar á la historia el magisterio de la Iglesia y del Episcopado, y cabalmente, por obra y gracia de estas doctrinas y de su funesta propaganda, se hace más que nunca necesario este soberano y divino magisterio.

Sí, las almas tienen sed de verdad; estamos ya hastiados de sistemas y de teorías.

Las almas tienen sed, no de la discusion que demuele, sino de la fe que edifica; no de la duda que carcome, sino de la creencia que cicatriza; no de la engañosa palabra que alhaga, sino de la santa palabra que consuela.

Esta es la palabra, esta la fe, este el magisterio del Obispo.

Ved con qué motivo el corazón de la católica Palma se abandona hoy á los trasportes del más puro regocijo, y, al grato eco del bronce sagrado, saluda regocijada al nuevo Pastor de quien ha dicho Dios el que á vosotros oye á mi me oye, el que á vosotros desprecia á mi me desprecia, y que, como todo el Episcopado católico, lleva escrita en su frente esta palabra divina, preñada de dulces promesas y de inefables consuelos: *vosotros sois la luz del mundo*.

CLARENCO.

En una parte de nuestra tirada de ayer señalabamos las seis de la tarde para dar posesion al señor Obispo de esta silla episcopal. Cuando ya se estaban tirando los números de Palma, supimos que se acababa de modificar esta disposicion, acordando el Ilmo. Cabildo aplazar este acto para hoy á las once de la mañana, despues de despedido el Excelentísimo Sr. Capitan General. El repique general de campanas nos anuncia que tan solemne ceremonia se ha realizado ya, y desde hoy rige la Diócesis el Excmo. é Ilmo. Sr. D. Jacinto María Cervera, á quien Dios conceda gobernarla largos años para gloria de la Iglesia y provecho de esta grey predilecta.

EL ANCORÁ repite hoy lo que siempre ha firmado: que, no sólo á las órdenes expresas, sino á las meras insinuaciones del Prelado, que reconoce como legítimo y absoluto superior, quiere vivir enteramente rendida y obediente, puesto que su mision en la prensa, ni es la política militante, ni los intereses materiales, sino el reinado social de Jesucristo en la forma, manera y espíritu con que lo procura, lo defiende y lo propaga la Iglesia Católica.

En la mañana de ayer el Excmo. Sr. Capitan general de este distrito pasó la visita á la Intendencia militar.

Tambien pasó á visitar el cuartel del Cármen, en donde está el regimiento de Mindanao.

S. E. manifestó quedar sumamente satisfecho del estado de aseo y limpieza de las salas del edificio, así como tambien de los soldados.

El próximo día 5 del corriente, en la iglesia de Nuestra Señora de la Soledad, en el caserío del mismo nombre se celebrará la solemne fiesta dedicada á la Virgen su Titular.

El día 4 al anoche se cantarán solemnes completas en preparacion de la fiesta, y despues la ve ciudad celebrará verbena al estilo del país.

El día de la fiesta, á las nueve y media de la mañana, se celebrará en aquel oratorio la mencionada fiesta cantándose nona y misa solemne con sermon que pronunciará D. Mateo Llobera.

A las tres de la tarde tendrán lugar las corridas de hombres y de caballerías en el predio denominado *Son Nadalel*, y más tarde otros festejos.

Esta mañana á las once el Excmo. Sr. D. Luis Fernández Gólfín ha hecho la visita oficial al Ilustrísimo Cabildo Catedral.

D. Eduardo Izquierdo ha tomado posesion del destino de oficial de tercera clase, Inspector de la Contribucion Industrial y de Comercio de esta provincia.

Esta mañana los cuerpos de guarnición en esta plaza han pasado la revista de Comisario del presente mes de Setiembre en sus respectivos cuarteles.

Se ha acordado el pago de la mensualidad de Agosto último á la clase pasiva que lo tiene consignado en la Tesorería de Hacienda de esta provincia; en la forma siguiente:

Día 2.—Pensiones remuneratorias Jubilados y Cesantes.

Día 3.—Exclaustrados y Monte pío Civil.

Día 4.—Monte pío Militar.

Día 6.—Retirados de Guerra y Marina.

Días 7, 8 y 9.—Para todas las clases que hayan dejado de percibir.

La sociedad *El Fomento de la Pintura y Escultura* verificará un sorteo de lotes el día 15 del corriente, á las doce de la mañana y consistirá en un lote de 125 pesetas y tres de 100. Además se sortearán dos cuadros en dos lotes.

Las obras deberán ser presentadas el 13 á las seis de la tarde.

El acto se efectuará en el edificio de la escuela de Bellas Artes, donde actualmente se halla establecida dicha sociedad.

En el vapor *Mallorca* salió ayer tarde para Barcelona, en donde le llamaban precisas obligaciones, el distinguido bibliotecario y laureado poeta, honra de la literatura catalana, nuestro paisano el Sr. Don Mariano Aguiló.

En el muelle le despidieron numerosos amigos, entre ellos muchos amantes de la buena literatura que despedían al autor de la popular *Estrella de la auba*, con el deseo de que haga más á menudo sus visitas á esta isla, su patria querida.

Solventadas ya las dificultades que en un principio se presentaban y concedida la previa autorización del cuerpo de Ingenieros, esta mañana se ha empezado á trabajar en el nuevo fielato que anteayer se empezó adosado al cuartel de caballería.

Parece que lo que no ha consentido el cuerpo de Ingenieros ha sido que se construyera de sillares y sí de madera.

Llama la atención de los muchos curiosos la manera rápida como se contruye el citado fielato.

Ayer fondearon en este puerto la polacra goleta *Josefa*, capitán D. Honorato Berga, procedente de Barcelona, con efectos; y el pailebot *San Antonio*, patron D. Gabriel Moll, de Orán, con efectos.

Se despacharon el laúd *Amistad*, patron D. Pio Martí, para Areñys, con efectos; el vapor inglés *Caerleon*, capitán J. Lefeurz, para Denia, con lastre; el bergantin goleta *Vencedor*, patron D. Juan Amengual, para Cartagena, con efectos; el vapor *Mallorca*, capitán D. José Font, para Barcelona, con la correspondencia, 52 pasajeros y carga variada; el pailebot *San Antonio*, patron D. Juan Pujol, para Barcelona, con efectos; el laúd *Paquito*, patron D. Guillermo Alemañy, para Cartagena, con lastre; y el laúd *San Antonio*, patron D. Juan Gas, para Tortosa, con efectos.

Durante la segunda decena del mes de Julio último el Juzgado municipal del distrito de la Catedral inscribió en el registro civil 24 nacimientos, de los cuales 14 eran varones y 10 hembras. Igualmente inscribieron 22 defunciones, á saber, 17 solteros de ambos sexos, 2 casados id. y 2 viudos id.

Se encuentra actualmente en Palma el distinguido anticuario y profesor de la Universidad de Berlin, M. Hunner, que viene con objeto de enterarse de las inscripciones romanas que existan en esta isla, descubiertas con posterioridad á su primera visita á Mallorca por el año 1860.

Se cree que los datos que pueda recoger en esta isla le servirán para un apéndice á una obra escrita en latin sobre las inscripciones romanas, de que es autor.

Copiamos de *Las Noticias*:

«Un ciego de nacimiento, hijo de un modesto funcionario del Hospital general, ha llamado varias veces la atención de personas ilustradas por la prodigiosa facilidad con que resuelve problemas de cálculo de verdadera dificultad.

Habíamos oído hablar del calculista á que nos referimos que se llama Bernardo Torrens, y hace unos días que, gracias á la bondad de un amigo nuestro, hemos tenido ocasion de satisfacer nuestra curiosidad.

El notable calculista que gana su sustento dedicándose á algunos trabajos de fuerza para los que no es necesario el empleo del órgano de la vista, resuelve en efecto mentalmente problemas que á per-

sonas expertas ocasionan la dificultad del cálculo. A presencia nuestra resolvió algunos problemas de reglas de interés y compañía y multiplicaciones en que los factores tenían cinco ó seis cifras.»

Segun providencia judicial del 21 de este mes, se hace saber el extravío de dos láminas de la Deuda del Estado en esta forma:

Una de 2.500 pesetas-Série B-título número 27.934 de la deuda amortizable al 4%.

Otra de 5.000 pesetas-Série C-título número 20,618 de la perpétua Interior al 4 por ciento.

Ayer se fijó en las esquinas de las principales calles de esta capital el anuncio que á continuación transcribimos:

ALCALDÍA DE LA CIUDAD DE PALMA.

Acordado por este Excmo Ayuntamiento y Junta Municipal, al aprobar el presupuesto para el ejercicio corriente, el impuesto de cinco pesetas sobre los carruajes de transporte cuyas ruedas tengan una llanta menor de diez centímetros de latitud; esta Alcaldía, hace presente que desde el día 1.º de Setiembre próximo se dará principio á la cobranza de dicho arbitrio, á cuyo fin los dueños de los expresados carruajes, cuidarán de recoger de la Secretaría de este Ayuntamiento la tablilla que deberá fijarse en una de las barandas del carruaje y que acreditará el pago del impuesto.

Lo que se hace público, para conocimiento de aquellos que deban hacer efectivo el expresado impuesto.

Palma 31 Agosto de 1886.—El Alcalde, Miguel Lladó.



UNDECIMO ANIVERSARIO
del fallecimiento de
DON JUAN ALEÑAR.

Todas las misas que se celebrarán en la parroquial-iglesia de Santa Cruz el jueves 2 del corriente, de seis á nueve de la mañana serán en sufragio del alma de dicho señor.

ALCALDÍA DE PALMA.

Habiendo producido solo remate el día 23 último, la subasta para el suministro de Cal, Transporte de escombros y Transporte de piedra machacada con destino á las obras que este Ayuntamiento efectúe per administración durante el actual año económico: se anuncia nueva subasta de los demas efectos que contiene el pliego de condiciones inserto en el Boletín oficial de la provincia número 3043, la que tendrá lugar en esta Casa Consistorial, el día 13 de Setiembre próximo, con sujecion á dicho pliego de condiciones.

Lo que se hace público para conocimiento de los que quieran tomar parte en la referida subasta.

Palma 28 Agosto de 1886.—El Alcalde, Miquel Lladó.—P. A. del Ayuntamiento—Francisco Gomila, Secretario.

CRÉDITO BALEAR.

Habiendo acordado la Junta de Gobierno repartir pesetas 15 por accion á cuenta de los beneficios del presente ejercicio, quedan señalados para verificar su pago, á contar desde el 1.º del próximo Setiembre, los lunes, miércoles y viernes, desde las 9 de la mañana á las 12 y media de la tarde. Palma 27 Agosto de 1886.—Por el Crédito Balear.—El Vocal de turno, Elviro Sans.

ESPAÑA

Sus Monumentos y Artes.—Su Naturaleza é Historia, Obra escrita por los mejores historiadores Españoles, entre ellos D. José María Quadrado.

Los señores suscritores á la mencionada obra como igualmente los que tienen la suscripción cortada, y lo mismo los suscritores que se servían por el centro de D. José Sangenis, de continuar la suscripción, recibirán gratis una colección de ocho Mapas tamaño de 84 centímetros de ancho por 64 de alto, los que se servirán por mediación del centro de suscripciones de Francisco Puigredon, calle del Conquistador números 22 y 24.

Los que desean suscribirse desde el primer tomo en adelante hasta termiuar dicha obra como las anteriores tambien disfrutará de la misma ventaja.

Los suscritores que no hayan recibido por lo menos del cuaderno 115 en adelante por dicho centro Puigredon no se les considerará con derecho á los mapas. 4-2

Viajes á Cette.

El vapor BELLVER saldrá de este puerto para el de CETTE el sábado 4 del corriente y efectuará un segundo viaje el martes 14 del corriente.

Admite carga y pasaje para ambos viajes.

Se despacha calle de la Victoria 14.

Consignatario en Cette D. Bartolomé Tous. 4-6

Están para alquilar los grandes almacenes de la calle de Troncoso con entradas por dicha calle, por la de la Campana y por la plaza de San Francisco. Dichos almacenes son los que han estado destinados hasta ahora á depósito de maderas y tablones. Dirigirse á su propietaria que vive en el zaguan núm. 1 de dicha calle de Troncoso.

LA ISLENA

Empresa Mallorquina de Vapores.

El vapor español MARIA saldrá de este puerto para el de

CETTE

el sábado 4 de Setiembre á las cuatro de la tarde. Admite carga y pasajeros. Se despacha, Palacio, 26.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 31, á las 9'30 m.

Con la marcha triunfal del príncipe Alejandro coincide la indignacion de los búlgaros contra los autores del destrocamiento. Cronoff y Bendereff han sido detenidos en Widin. Zankoff, Jefe de la insurreccion, ha sido apaleado por el pueblo, dejándole casi muerto.

Madrid 31, á las 9'4 m.

En Sistova el pueblo desenganchó los caballos llevando al príncipe Alejandro en brazos al templo donde se cantó el *Te Deum* por haberse vencido la revolucion. A los militares se los ejecutarán y se concederá amnistía á los paisanos.

Madrid 31, á las 2 t.

Se ha hecho entusiasta acogida á los italianos, dándose muchos vivas á España y á Italia. En los paseos y Jardines botánicos del Prado ondeaban banderas italianas y españolas. La concurrencia dirigía afectuosos saludos á la comitiva que en más de cien carruajes llegaba al hotel de Rusia seguida de extraordinaria concurrencia y en medio de entusiastas aclamaciones.

Madrid 31, á las 2'15 t.

Se ha verificado la recepcion de los periodistas en el hotel de Rusia. El señor Nuñez de Arce ha pronunciado un breve y elocuente discurso sosteniendo la síntesis de que los Italianos en Madrid no son huéspedes, son hermanos de gloriosos recuerdos y tristes desventuras, siendo la esperanza de la raza latina (bravos y aplausos). Hubo abrazos entre periodistas Españoles é Italianos.

Madrid 31, á las 2'15 t.

El Sr. Canalotti, en contestacion al Sr. Nuñez de Arce ha dicho: «Nuestro corazon late unísono; nuestro pasado nos une, y el porvenir nos estrechará. ¡Viva España!» (Aplausos y aclamaciones).

Madrid 31, á las 10'15 n.

La Cámara inglesa ha desechado la enmienda al mensaje, que se oponía á la anexion de Birmania á Inglaterra.

Es inexacto que se hagan grandes armamentos en Alemania. La Rusia guarda una actitud reservada en la cuestion de Bulgaria.

Madrid 1, á las 1 m.

El Sr. Beranger está indispuesto.

Es inexacto que Zorrilla se haya movido de Paris.

Se asegura que el Sr. Puigserver presentará un proyecto nuevo á escepcion de los montes comunales.